

农民工 周刊

责任编辑：程莉莉
E-mail:grbnmgzk@163.com

全国电子社保卡突破 3亿啦，你申领了吗？



2019年

2月，电子社保卡“扫一扫”可快捷登录多地的政务服务门户网站了。

3月，社保待遇资格认证功能上线。同期，移动支付功能上线。

9月，社保权益记录单、养老金测算等6类18项全国社保服务上线。

12月，社保转移的5项线上服务开通。同期，亲情服务开通。

2020年

1月底，全国电子社保卡申领突破1亿张。

2月，电子社保卡上线返岗复工、防疫健康信息码等功能，助力疫情期间“不见面服务”。

6月，失业登记、失业保险待遇申领上线。职业资格证书查询、劳动人事争议调解申请等服务同期上线。6月底，全国电子社保卡申领突破2亿张。

10月，职业技能电子培训券在11省51个试点地市开通，劳动者可持券免垫付参加职业技能培训。

11月20日，全国电子社保卡申领达到3亿张。

整理/制图 甘皙

天津19项举措力促农民工就业创业

本报讯(记者张奎)记者从天津市人社局获悉，日前天津市印发《做好当前农民工就业创业工作若干措施》，从拓宽外出就业渠道、促进就地就近就业、强化平等就业服务和权益保障、全力保障在津贫困劳动力稳岗就业四个方面细化19条细则，拓宽农民工的就业创业道路。

据悉，为拓宽外出就业渠道，天津市从稳定现有就业岗位、创造更多就业机会、支持多渠道灵活就业三方面发力。进一步推动港口、机场、铁路、城市轨道交通、公路等领域重大投资项目建设，优先考虑带动农民工就业能力强的各类基础设施项目，加快开工实施进度。

天津将加大以工代赈投入力度，加快推进项目开工建设，采取以工代赈等方式将一些技术要求不高、农村工匠能够胜任施工的项目交由农民工实施，将发放劳务报酬的资金占比由10%提高至15%以上。

此外，天津支持返乡入乡创业带动就业，对首次领取营业执照、生产经营满1年、与职工签订劳动合同并为职工连续缴纳12个月及以上社会保险的返乡入乡创业农民工，给予3000元一次性创业补贴；符合条件的返乡入乡创业农民工可申请最高30万元的创业担保贷款；对在村镇建厂或设立车间，一次性新招用困难村劳动力稳定就业10人以上的，给予3万元奖励；对困难村劳动力新创办企业、农村合作社或个体工商户的，给予一次性3000元创业补贴。

同时，为强化农民工平等就业服务和权益保障，天津市全面放开失业登记，失业农民工可在户籍地、常住地、就业地、参保地进行登记，免费享受职业介绍、培训项目推介等基本公共就业服务。

被其他单位借用能构成双重劳动关系吗？轮岗轮休期间有生活费吗？公司经营困难被解雇能要赔偿吗？

疫情期间务工者遇到劳动争议该咋办？

阅读提示

受疫情影响，一些劳动争议的新难题、新热点出现。今年1~10月，北京市劳动争议仲裁机构受理劳动人事争议案件达9.4万余件，涉及解除劳动合同、轮岗轮休、共享用工等多个方面。仲裁委相关负责人建议，用人单位和劳动者作为利益共同体，在特殊时期，应加强沟通协商，互谅互让，从同理心的角度思考和处理问题，尽可能减少争议的发生。

本报记者 甘皙

受今年新冠疫情的影响，一些用人单位面临较大生产经营压力，部分务工者也相应面临待岗失业、收入减少等风险，甚至双方发生劳动争议，对簿公堂。与此同时，共享用工等新型用工形式出现，也让务工者对于如何维护自己的权益产生不少问号。数据显示，今年1~10月，北京市劳动争议仲裁机构受理劳动人事争议案件达9.4万余件。

11月19日，北京市人社局发布2020年涉新冠肺炎疫情劳动争议仲裁十大典型案例，涉及试用期延长、居家办公、劳动合同续订、带薪年休假、待岗、轮岗轮休、劳动合同解除、共享用工等疫情防控期间较为常见的劳动争议。其中涉及农民工的案例与仲裁处理结果可为务工者们处理类似劳动争议提供一些借鉴。

临时借用，劳动者与借用单位不构成双重劳动关系

周某于2018年5月7日入职一家餐饮公

司，双方订立了期限为3年的劳动合同，约定周某的岗位为餐厅服务员，每月工资为4000元。

今年2月10日，因餐饮公司尚未复工复产，周某被借调至某大型超市从事理货员工作。借调期间，超市对周某进行管理安排工作，并直接向其发放工资。4月20日，周某向仲裁委提出仲裁申请：要求确认2月10日至4月20日期间与超市存在劳动关系；要求超市支付3月10日至4月20日期间未订立书面劳动合同双倍工资差额5287元。

在疫情防控期间，共用用工应运而生，这有利于缓解“部分行业严重缺员”与“部分行业严重赋闲”的矛盾，推动复工复产。但根据相关法律规定，劳动者在被借用期间，劳动关系主体并不发生变更，劳动者与借用单位之间不构成建立新的劳动关系，原则上劳动者的工资、福利、保险、工伤申报等仍由原用人单位负责，原用人单位与借用单位如何分担责任则由双方协商确定。由于周某与超市不存在劳动关系，故经仲裁委释明后，周某撤回了仲裁申请。

据北京市劳动争议仲裁委员会相关负责人介绍，在疫情防控期间，共用用工有利于劳动者与原用人单位共享利益、共担风险，降低疫情给原用人单位造成的经济损失，共用用工亦有利于劳动者享有更多的薪资待遇、职业体验与能力拓展等。但由于不具有经营劳务派遣业务资质，原用人单位绝不能向借用单位收费，否则会被认定属于违法劳务派遣而遭受处罚。

同时，原用人单位和借用单位不得以共用用工之名，进行违法劳务派遣，或诱导劳动者注册为个体工商户以规避用工责任。在借用期间，用人单位应维护好被借用员工的合法权益，并在结束借用后及时召回被借用员工。

轮岗轮休，用人单位应支付基本生活费

龚某系某餐饮公司厨师，双方订立了无固定期限劳动合同，约定月工资为9000元。今年2月3日，龚某休完春节假期回到餐饮公司工作。受疫情影响，餐饮公司的客流量大幅下降，餐饮公司通知全体员工轮岗轮休，每天在岗人员不超过员工总数的40%，龚某被安排上一周休一周。2月3日至5月2日期间，餐饮公司均按照龚某的出勤天数向其支付了工资，未出勤期间则未支付工资。

龚某多次要求餐饮公司按照最低工资标准向其支付未出勤期间的工资差额，餐饮公司则认为疫情属于不可抗力，龚某轮休期间属于劳动合同中止履行故无须支付工资，双方因此发生争议。5月11日，龚某向仲裁委提出仲裁申请，要求支付2月3日至5月2日期间工资差额3300元。后经仲裁委主持调解，餐饮公司向龚某支付了上述期间的基本生活费2310元，龚某撤回仲裁申请。

疫情以来，不少用人单位遭受较大损失或者面临较大经济困境。但劳动法、劳动合同法中涉及的劳动标准、劳动保障和劳动安全等属于法律强制性规定，用人单位必须遵守。本案中，如果餐饮公司安排劳动者轮休无须支付基本生活费，实则是轮休期间劳动合同中止履行，与劳动法的立法精神不符。餐饮公司在龚某轮休期间也应向其发放基本生活费，这样既能促进企业的健康发展，也维护了劳动者的合法权益。

对此，仲裁委相关负责人建议，用人单位和劳动者作为利益共同体，在特殊时期，应加强沟通协商，互谅互让，从同理心的角度思考和处理问题，尽可能减少争议的发生。用人单位与劳动者应通过共同战“疫”，携手努力，

为全面复工复产奠定基础。

经营困难解除劳动合同，应及时足额支付经济补偿

邓某于2017年1月9日入职某销售公司，双方订立了期限为5年的书面劳动合同，约定邓某的工作内容为销售，月工资由基本工资6000元、外勤补助1000元及销售提成构成。该销售公司主要经营智能货柜业务，主要在办公楼宇内进行铺设销售。

疫情对智能货柜的销售产生极大影响。由于生产经营发生严重困难，销售公司决定对劳动合同岗位、工作内容及工资标准等情况进行协商变更，但未能与邓某达成一致。今年4月10日，销售公司向邓某发出《解除劳动合同通知书》，以客观情况发生重大变化致使劳动合同无法履行，双方未能就变更劳动合同内容达成一致为由，决定当日与邓某解除劳动合同。邓某不认可销售公司的解除理由。当月，他向仲裁委提出仲裁申请，要求销售公司支付违法解除劳动合同赔偿金7.7万元。

经仲裁委释明，邓某同意将违法解除劳动合同赔偿金变更为解除劳动合同经济补偿和未提前30日书面通知解除劳动合同的额外一个月工资，仲裁委裁决予以支持。

据介绍，疫情属于不可抗力，用人单位受疫情影响导致生产经营严重困难的，应当高度重视与劳动者协商，尽可能采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时、调剂休息日等方式变更劳动合同，稳定工作岗位。如双方未能协商一致，用人单位可根据《劳动合同法》相关规定解除劳动合同，但同时应及时足额向劳动者支付经济补偿。同时，用人单位应当对受疫情影响导致生产经营严重困难承担证明责任，不得滥用解除权。

国务院扶贫办：

外出务工已成三分之二贫困家庭主要收入来源

本报讯(记者赵剑影)近日，国务院扶贫办公室副主任欧青平在国务院新闻办公室发布会上表示，2016年~2020年，我国贫困劳动力外出务工人数增加了1000多万人。外出务工涉及到2/3的贫困家庭，这些家庭2/3左右的收入都来自外出务工。

据介绍，就业扶贫成为脱贫的重要措施。贫困劳动力外出务工稳定性不断提升，贫困劳动力外出务工时间在半年以上的比例大幅增加。

5年来，有将近800万贫困家庭子女接受了职业教育，“这些人从职业学校毕业以后，就业的稳定性非常高。”欧青平说。

欧青平表示，下一步国务院扶贫办将同人社部进一步抓好就业扶贫工作，推动贫困家庭稳定增收，巩固拓展就业扶贫成果。

据介绍，开展跨省跨区域的劳务协作是这一轮脱贫攻坚非常重要的特点，主要是建立输出地与输入地的精准对接、贫困劳动力与岗位信息的精准对接。在东西扶贫协作框架下推进劳务协作，不仅扩大了劳务输出的规模，还提高了贫困劳动力劳务输出的组织化程度。

据介绍，脱贫攻坚战以来，各地把贫困群众自发外出务工与当地宣传发动有机结合，大力培育劳务经纪人，发展劳务中介组织，开展订单式、定向式劳务输出。

2020年，跨省务工贫困劳动力比2016年增加了400多万人。今年贫困劳动力外出务工已经达到了2973万人，其中跨省务工超过了1000万人。



凉山深处有“黄金”

在位于四川省凉山彝族自治州昭觉县龙沟乡的“黄金茶坊”，当地务工村民正在制作“黄金茶”。

“黄金茶”由黄芩叶制成。目前，龙沟乡已建成250多亩高海拔黄芩种植基地，带动100余户近600名贫困人口脱贫，1000多名非贫困人口增收。

新华社记者 沈伯韩 摄

G 打工前沿

种下微光 收获希望

邓崎凡

西方哲学家苏格拉底曾带着学生来到一片长满野草的旷野。他考弟子：如何除掉这些杂草？

学生的答案各异，有人说用手工，有人说用刀割，还有人说用火烧。苏格拉底和他们约定，用各自的方法除草，明年再来，看看谁的答案更好。

一年后，最好的那块地方，不但没有杂草，还长满了绿油油的麦苗。学生们发现，在那块区域的正前方用老师的著作压着一张纸条，上面写着：“要想除掉旷野里的杂草，方法只有一种，那就是在上面种上庄稼。”

这则故事不仅启发了古往今来许多教

育工作者，也启发了河南省内黄县马上乡李石村村民李翠利。

12年前，李石村来了一个民间“艺术团”，美轮美奂的灯光下，舞台上的演员却把古诗改编得粗俗不堪。

“不想让孩子在这样的环境下长大。”抱着这样一个朴素的愿望，李翠利自掏腰包买来300本旧书，又拿出她自己收藏的200本书，把它们摆到了自己的小超市里。她用4张A4纸打印出“微光书苑”4个大字，贴在书架的墙上，当作书店的名字。

12年过去了，从不被理解到借书的人越来越多，书苑受众达30多万人次。这里的微光，为李石村的孩子们照亮了更广阔的世界。

十年树木，百年树人。虽然李翠利说要走的路还很长，但是外面来的人都说，李

石村的孩子跟别处的不一样，懂礼貌。这小小的微光书苑成了孩子们的乐园，不少受益于微光书苑的孩子长大后也成为李翠利的志愿者。

李石村的孩子们很幸运，在他们于暗夜前行时，遇见到他们燃起光亮的人。常人难以想象一位普通的农村妇女这样做所遭遇的困难和阻力。李翠利曾因四处募集书籍被人看作神经病，家人也曾劝她放弃。但是，“不想让之前的努力都白费”的李翠利坚持了下来，峰回路转，星星之火终燎原。

可是，李石村不过是个一两千人口的村子，是中国60多万个行政村中普通的一个。李石村有幸拥有李翠利，那张石村、王石村呢？他们会不会也有自己的张翠利、王翠利？

在中国广袤的农村土地上，还生活着600多万留守儿童，他们中的很多人，依然面临着12年前和李石村孩子一样的成长环境。以个人之力，凭一缕微光，怎么能改变这么多孩子的成长？点点星火又能照亮几人前程？更何况，个人的努力、点滴的微光，如果长久得不到周围的支持，总有一天可能会放弃、熄灭。

孩子们的心灵，是一片渴望阳光雨露、渴望作物生长的处女地。农村公共文化建设相对落后，孩子们所处的文化环境本就和城市有所差距，留守儿童因为与父母分离，更容易受到不良文化的污染，如果没有系统的精耕细作，他们的心灵只会被荒芜的杂草遮蔽。

种下微光，收获希望，需要方方面面的行动。上至国家政策发力，下到平凡人的付出。李翠利就因为得到了热心人士、相关部门的大力支持而聚光成炬。在李翠利之外，在李石村之外，如何让文化之光照亮更多孩子的前程，如何让那些纯洁的心灵长满庄稼而不被杂草占据，是我们每个人都需要思考的问题。

希望故事始于李翠利，而不止于李翠利。